

# 新时代背景下高校开展思想政治教育的途径探究

马赢赢

(东北电力大学马克思主义学院, 吉林 132000)

摘要: 随着社会主义现代化建设不断深入, 社会各界对思想政治教育愈发地重视, 同时也对高校开展思想政治教育提出更高的要求。为了提高高校思想政治教育工作的效率, 各高校更要及时创新教育模式, 并积极探寻适合思想政治教育开展的路径, 进而提升大学生的思政素养, 为社会主义建设培养全面发展的人才。对此, 本文将对新时代背景下高校开展思想政治教育的途径展开探究, 以期参考。

关键词: 高校; 思想政治教育; 路径

在新时代背景下, 高校思想政治教育(以下简称思政教育)面临着多种因素的制约, 高校需要对当前开展的思政教育的现状、特征、重要性展开具体分析, 进而找出开展思政教育的多种有效的具体路径, 以此为社会培育出德才兼备的大学生, 推动社会主义现代化建设不断地推进。

## 一、新时代背景下高校思想政治教育现状

### (一) 教育理念急需创新

目前, 社会急需应用型人才, 高校的培养方案就要以社会需求为导向, 着重培育应用型人才, 并促使高校朝着应用技术方向转型, 以此来培育出社会所需的人才。但在高校思政教育中, 教师受传统教育理念的制约, 往往会忽视大学生在教学中主体性, 使其处在被动状态中。另外, 教师在开展教育活动时未能同学生的特征进行有机结合, 学生的学习需求就会被忽略。导致教师未能有效落实“以生为本”的理念, 进而无法在思政教育中凸显出学生的主体性, 最终会制约学生自主学习能力和意识, 因此教师就要及时创新自己的教学理念。

### (二) 教育方式较为僵化

教育方式会直接影响思政教育的质量。随着社会环境趋于复杂化, 会对大学生的意识形态产生影响, 这就需要教师创新教育方式。目前, 多数教师还是以“灌输式”之类的形式向大学生讲解理论知识, 不仅使思政课堂氛围较为枯燥, 也导致大学生难以将思政知识理解透彻。此外, 有的教师在课上往往照搬教材或者PPT上的内容进行授课, 未能采用大学生感兴趣的方式来开展教育活动, 难以调动学生学习的积极性和主动性。又加之思政教育的教学方式具有一定的滞后性, 导致理论定位缺乏新颖性, 教育方式的僵化在某种程度上也加剧了大学生对思政教育的排斥。因此, 教师目前急需创新教育方式, 以此来激发学生的兴趣, 进而有效提升大学生的思政素养, 促使其实现全面化发展。

## 二、新时代背景下高校思想政治教育的具体特征

高校思政教育的特征是衡量高校开展思政教育效果的关键性指标。高校思政教育的特征能具体反映出大学生在学习思政知识过程中取得的效果, 并且还能确定思政教育是否实现预期教育目标。新时代背景下高校思想政治教育的具体特征主要体现在内外教学效果有机统一、个体与社会效益有机统一、低成本与高效益有机统一这三点, 下面展开具体阐述:

### (一) 内外教学效果有机统一

当高校在开展完思政教育活动后, 教师可以开展相应的测试, 通过测试检验, 大学生能否将党的发展道路、党的不同时期的主要任务等知识有效掌握, 以此来评判学生能否达到本课程的合格标准。其次高校可以利用学生会、各个社团等, 对学生的学习效果展开不定期的观察、调研。通过调查分析, 可看出大学生接受

教育后的日常表现, 如日常的学习任务完成情况、能否正确面对挫折、是否积极靠拢党组织等是否达到了教育预定的目标, 并持续对学生开展教育引导, 使学生主动向真善美的方向不断前行。

### (二) 个体与社会效益有机统一

当思政教育活动结束后, 大学生是否能主动作为、有所作为, 是否能全身心地投入到思政学习中, 是否能主动参与高校组织的义务劳动、爱心服务等主题思政活动中。通过对学生的教育, 使学生能够承担家务、遵守社会公德, 加强自我文化修养提升。以此促使大学生将个人发展和社会主义现代化建设相结合起来, 强化自身的社会责任感, 并积极履行社会所赋予自己的责任。

### (三) 低成本与高效益的有机统一

高校开展思政教育工作应当坚守低成本投入、高效益产出的原则。采取荣誉墙、公示榜、大学生广播等宣传载体, 持续向高校在校群体灌输正确的人生观、世界观, 积极引导大学生培育勤俭节约、艰苦奋斗、乐观向上的精神。目前高校思政教育逐步多元化, 可以充分利用校园广播、网站、论坛等平台不定期发布积极向上的信息, 运用新兴的微博、微信、抖音等载体, 传播正能量, 最大程度地发挥思想政治教育的作用, 以此来提升思想政治教育的效率, 为提高效益奠定基础。

## 三、新时代背景下高校开展思想政治教育的重要性

首先, 高校思政教育对大学生的后续发展起着较为重要的作用, 并且与大学生思想道德素养有着密切联系。高校思想政治工作是引导学生形成正确价值观的重要推动力。此时的大学生正处于世界观、人生观以及价值观形成的关键阶段, 各种社会思潮从经济、政治、思想、文化等领域对大学生的思想进行不断的冲击与挑战。这使得大学生这个特殊的年轻群体, 在如此复杂的社会环境中, 容易受到其他因素的影响, 而产生危险的想法, 使自己人生误入歧途。因此, 高校开展思政教育活动, 可以以社会主义核心价值观为基础, 向学生传授正确的观点, 积极引导他们坚定正确的理想信念, 帮助他们理解、认同新时代政治思想。通过思想政治教育, 将社会主义核心价值观内化于大学生的思想观念中, 转化为大学生的自觉追求和实际行动, 进而为大学生学习、生活、就业奠定坚实的基础。

其次, 高校开展思政教育活动, 有助于促使大学生树立正确的国家观、文化观、历史观。使高校成为为社会主义建设提供人才支持和人才保障的后备力量。大学生在接受思政教育后, 能够激发他们向更高要求、更高标准迈进, 能自觉抵御社会不良风气、不良思想的侵蚀, 主动维护社会长治久安, 为建设社会主义现代化强国积极贡献自己的聪明才智。

最后, 高校积极开展思政教育有利于推动大学生人格的全面发展。作为中国教育的前沿阵地的各大高校必须毫不动摇地开展

思想政治教育活动,要帮助大学生健全和完善其人格,高校存在的意义除了传授知识和让学生学会学习之外,最重要的是使其关心集体、关心社会、关心国家。要学会用自己的力量帮助集体、帮助社会、帮助国家使其更好的发展,努力实现自身的全面发展。大学生在接受思想政治教育后,可以确立一个正确的人生目标,积极投身于社会主义建设当中,在社会主义建设中充分发挥自己的力量,从而实现自我价值,最后实现自我价值和社会价值的统一。

#### 四、新时代背景下高校开展思想政治教育的途径

##### (一) 创新思政教育方式

在新时代发展背景下,教师在开展思政教育活动时要秉持以生为本、以德育人的原则,并积极创新自身的教育方式,比如可以应用快乐教学法来开展思政教育,教师可以组织学生通过趣味游戏、场景话剧等多种形式,将其政治意识筑牢,有效提升大学生的思政素养,促使学生能够自觉维护国家统一、民族团结以及社会稳定。还可以应用项目化教学法,来引导大学生主动对思政知识展开探究,学习和领会思政知识中所蕴含的精华。此外还可以应用案例教学法,教师可以借助大学生身边的思政事例来影响大学生,或者组织大学生观看感动中国人物评选活动,让大学生从榜样中找差距、找短板,强弱项。通过活动,可以进一步培养大学生主动关心国家时政,增强爱国情怀。另外,还要构建大学生学习成长档案,将思政教育真正落到实处,针对不同大学生的具体表现,给予指导,让大学生在学有内容、学有所帮、学有所教中获得成长和进步,这样保证高校可以持续为社会输送大量德才兼备的人才。

##### (二) 构建思政教育话语体系

在新时代背景下,随着媒体信息的高速发展,大学生的话语体系发生了深刻的变化,呈现出多样化、娱乐化、网络化等特点。建立新时代背景下高校思政教育的话语体系,是增强思政教育实效性的有效途径之一。通过创新话语内容和方式、构建话语机制、拓宽话语传播平台,切实掌握教育工作中的领导权和主导权。在高校思政教育话语内容上,坚持主流、引导大众,以校园的主流话语引导大学生。处于一线的教育工作者需要了解当代大学生的说话方式和表达习惯,通过话语,剖析他们的内心想法。一定拒绝以教师身份自居,要以平等、耐心的方式,和学生们进行交流,以获得大学生们的认同,这样才能有效地实现思政教育。同时,在表达晦涩、深奥的观点时,最好不要采用空洞的说教方法,可以结合实际情况来解释阐明观点,便于学生理解。再次,学校要积极提倡文明、健康、理性、公正的思政教育话语,营造良好氛围,发扬学生身上的优点,努力形成人人传递正能量,人人都讲正能量的良好模范。

##### (三) 充分利用思政教育平台

在新时代发展背景下,高校应紧跟着时代发展的潮流,充分利用各类思政教育平台,通过借助新媒体平台充分激发大学生的兴趣,以此提升大学生参与思政教学的活跃度。教师也可以定期推送思政有关资讯,让大学生自主学习,学习我们的传统文化、各地民俗风情、重大时政新闻等内容,从中提出正确的观点,让大学生从中接受正面宣传和引导,培育大学生健康的身心 and 健全的人格。教师还可以构建一个专门的校园社交平台,积极开展以网络为载体,形式多样的网络思想政治教育活动,促使教师、学生借助社交平台进行交流沟通,以此帮助学生们开展心理疏导,消除他们在学习、生活中面对的困惑,积极引导他们朝着人生正

确的轨道上前行。如今网络思想政治教育已成为主要教学活动的方式,但是教师在开展网络思想政治教育,要发挥教师的帮助和引导作用,帮助学生增强法律意识和伦理道德观念,提高学生辨别是非的能力,防止受到网络上其他不良信息的侵害,产生思想危机。除此之外思政课教师还可以充分利用生活上指导、心理上辅导等多种教育活动,让大学生多途径地接受道德观念影响与熏陶,使其坚定理想信念,进一步为社会培养“四有”青年。

##### (四) 加强校园文化建设

大学阶段是学生成长成才的关键阶段,其中校园文化建设对学生的成长有着至关重要的作用。一个高校的校园文化能充分体现一个学校的品格、精神、治学理念等等,这些往往对学生世界观、人生观、价值观的形成起着潜移默化的作用。良好的校园环境对大学生思想和心理的健康发展起着积极的促进作用,落后的校园环境会对学生的思想和心理的健康发展起着阻碍的作用。因此为学生们创建一个和谐、健康阳光、积极向上的校园环境,是当今高校思想政治教育工作当前所面临重中之重的任务。高校必须要充分利用和整合社会教育资源,以学生的全面发展为本,积极构建一个以社会主义核心价值观为核心,以爱国主义教育、红色文化教育为重点,以深厚的校园文化底蕴为支撑,以丰富的校园文化活动为基础,营造一个和谐健康的校园环境。学生生活在和谐健康、积极向上的校园当中,自然会树立正确的理想信念。

#### 五、结语

总而言之,在新时代发展背景下,思政教育活动形势变得愈发严峻,高校必须要将大学生思政教育工作做好,努力提升思想政治教育的效率。因此,在高校思政教育活动中,各位教师要紧跟着时代发展的步伐,创新思政教育方式,构建思政教育话语体系,充分利用新媒体平台,为学生营造良好的思政教育氛围,充分发挥思政教育的价值,进而培育出社会所需的高素质思政人才,使他们为建设社会主义现代化强国贡献自己的青春和力量。

#### 参考文献:

- [1] 席金京. 新时代背景下高校大学生思想政治教育路径创新[J]. 食品研究与开发, 2021, 42(12): 244.
- [2] 王伟辰. 新时代背景下高校思想政治教育实现路径探析[J]. 中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2021(05): 216-219.
- [3] 葛玉芹, 秦爱军, 刘忠翔. 浅析新时代背景下高校思想政治教育的创新发展路径[J]. 课程教育研究, 2020(16): 77-78.
- [4] 陈怡. 新时代高校思想政治教育中强化文化自信的策略研究[J]. 才智, 2021(13): 51-53.
- [5] 王显青. 探究新时代背景下高校思想政治教育的开展[J]. 科学咨询(科技·管理), 2019(08): 90.
- [6] 刘琴. 新时代高校思想政治教育工作现状及对策[J]. 文化创新比较研究, 2020, 4(03): 187-188.
- [7] 王璐. 新时代背景下生态文明建设与高校思政教育融合的创新发展之策探究[J]. 环境工程, 2022, 40(03): 298.
- [8] 李淑芳. 高校思政教育立德树人的实现路径——评《高校立德树人的实践路径研究》[J]. 中国高校科技, 2022(Z1): 139.
- [9] 李璐璐. “三全育人”理念下高校思政教育路径与对策研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(03): 110-111.